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У стат ті вик ла де но ос нов ні по ло жен ня роз роб ле ної ав то ром ме то ди ки се ман ти ко-ког -
ні тив но го мо де лю ван ня ме та фо ри за ції, у зв’яз ку з чим ін тер пре то ва но ві до мі по нят тя ме та -
фо ри, ме та фо ри за ції, ме та фо рич ної кар ти ни сві ту, ме та фо рич но го мо де лю ван ня, ме та фо рич -
ної мо де лі, ме та фо рич но го кон цеп ту та об ґрун то ва но вве ден ня но вих по ня ть ме та фо рич ної
ме га мо де лі, ме та фо рич ної суб мо де лі, се ман ти ко-ког ні тив но го фор ман та.

К л ю  ч о  в і  с л о  в а: ме та фо ра, ме та фо рич на мо де ль, ме га мо де ль і суб мо де ль, ме та фо рич -
ний кон цепт.

Но ва хви ля нау ко во го ін те ре су до ме та фо ри зу мов ле на змі на ми, що від бу ли ся в
струк ту рі та ди на мі ці су час но го знан ня про світ, фун да мен та льним пе рег ля дом
по зи цій з пи та нь спів від но шен ня мо ви й мис лен ня, мов но го ві доб ра жен ня дійс -
нос ті, ос мис лен ням зна чу щос ті ме та фо ри в піз нан ні, кон цеп туа лі за ції, ка те го -
ри за ції та реп ре зен та ції сві ту і праг нен ням збаг ну ти сут ніс ть ін ди ві дуа льно го,
на ціо на льно го і за га льно люд сько го ме та фо рич но го мис лен ня.

У лін гво ме та фо ро ло гії, що має тіс ні зв’яз ки з фі ло со фією, ло гі кою, пси хо ло -
гією, со ціо ло гією, ког ні то ло гією та ку льту ро ло гією, вив чен ня й опис ме та фо ри
на бу ває по ліас пек тно го ха рак те ру. Остан нім ча сом ви ни каю ть ті чи ін ші кон -
цеп ції ме та фо рич но го мо де лю ван ня, які в ці ло му роз гля даю ть ме та фо ри за цію
як мен та льний про цес, що по ля гає у вста нов лен ні від но шен ня по діб нос ті між
різ ни ми реа лія ми та проек ту ван ні струк тур знан ня з од нієї сфе ри в ін шу і за вер -
шує ться ек сплі ка цією та фік са цією в мо ві, ― це свід чи ть про пев ну сте рео тип -
ніс ть люд сько го мис лен ня, від би ту в кон цеп туа льній і мов ній кар ти нах сві ту.
Мо де лю ван ня є «по туж ним ін стру мен том вив чен ня та зруч ним спо со бом опи су
мо ти ва цій но-де ри ва цій них про це сів. Вве ден ня по нят тя мо де лі доз во ляє перей -
ти від роз різ не них фак тів по пов нен ня слов ни ка спо со бом се ман тич ної де ри ва ції 
<...> до уза га льне нь, що доз во ляю ть вба ча ти в ок ре мих вия вах за ко но мір нос ті,
ха рак тер ні для се ман тич но го роз вит ку слів» 1. Ме та фо рич не мо де лю ван ня в за -
га льно му виг ля ді мож на виз на чи ти як по бу ду ван ня мо де лей ме та фор, які від би -
ваю ть на ціо на льні сте рео ти пи об раз но-а со ціа тив но го мис лен ня да ної лін гво ку -
льтур ної спі льно ти на пев но му ета пі її ево лю ції.

На по чат ку XXI ст. сфор му ва ло ся два ос нов них під хо ди до мо де лю ван ня ме -
та фо ри за ції ― ког ні тив ний, який ґрун тує ться на пос ту ла тах лін гво ког ні то ло гії з 
ура ху ван ням до сяг не нь ког ні тив ної та лін гвіс тич ної се ман ти ки (О. М. Ба ра нов,
І. М. Ко бо зє ва, В. В. Пет ров, А. П. Чу ди нов та ін.), і се ман тич ний, що про дов -
жує тра ди ції лін гвіс тич ної се ман ти ки й роз ви ває ться в рус лі се ман тич ної де ри -
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ва то ло гії на ба зі ос нов них ідей ког ні то ло гії (Л. О. Куд ряв це ва, О. М. Ла гу та,
О. Б. По но ма рьо ва, Г. М. Скля рев ська, Н. П. Тро пі на та ін.), де ме та фо ра роз -
гля дає ться від по від но як ког ні тив на і се ман тич на мо де ль. «У ре зу льта ті з’я ви ла -
ся ве ли чез на кі лькіс ть опи со вих ро біт, що вияв ляю ть і реєс трую ть ме та фо рич ні
мо де лі, які ви ко рис то вую ться в пов сяк ден но му жит ті, нау ці, по лі ти ці, мис тец -
тві, у то му чис лі спе ціа льні слов ни ки ме та фор і елек трон ні ба зи да них» 2. Уста -
нов лен ню кон крет них ме та фо рич них мо де лей у тек стах і дис кур сах пев ної
жанро во-сти льо вої ква лі фі ка ції прис вя че но чи ма ло пуб лі ка цій (Е. В. Бу даєв,
Т. С. Вер ши ні на, Н. В. Го ло вен кі на, Х. П. Да ци шин, О. В. Ко лот ні на, К. Б. Ря -
бих, Ю. Б. Фе де нє ва, І. О. Фі ла тен ко, О. М. Ча дюк та ін.), про те їх ана ліз по ка -
зав, що в них здій снює ться, як пра ви ло, опис сфер-дже рел ме та фо рич ної проек -
ції та їх ньої фрей мо во-сло то вої струк ту ри, і ще ба га то пи та нь за ли шаю ться
дис ку сій ни ми або не ви рі ше ни ми.

У се ман тич них дос лід жен нях ро зу мін ня ме та фо ри як мо де лі (Л. В. Ба ла шо ва,
Ж. О. Вар дзе лаш ві лі, Л. О. Куд ряв це ва, Т. О. Кук са, О. М. Ла гу та, О. Б. По но ма -
рьо ва, Г. М. Скля рев ська, Н. П. Тро пі на, Н. Ю. Ша ба лі на та ін.) сфор мувало ся на
ос но ві тео рії ре гу ляр ної ба га тоз нач нос ті (Д. М. Шме льов, Ю. Д. Ап ре сян,
О. О. Та ра нен ко 3), зок ре ма по ло жен ня про се ман тич ний па ра ле лізм. Во но, як
ві до мо, по ля гає в то му, що бли зькі за зна чен ням сло ва час то маю ть од но тип ні вто -
рин ні зна чен ня, а ти по ве спів від но шен ня пер вин них і вто рин них зна че нь цих слів
мо же слу гу ва ти мо дел лю для мо ди фі ка ції зна че нь ін ших слів, які на ле жа ть до
будь-я ко го се ман тич но го об’єд нан ня, тоб то кож на моде ль виз на чає на пе ред мож -
ли віс ть пе рет во рен ня зна че нь слів, бли зьких у зміс то во му від но шен ні. Крім
цього, «та ке мо де лю ван ня ста ло пов ною мі рою мож ли вим ті льки піс ля виз нан ня
дис крет нос ті се мем та іє рар хіч но го ха рак те ру сем, їх ніх склад ни ків, у струк ту рі
се мем» 4. У пра цях з да ної проб ле ми ме та фо рич ні мо де лі роз гля даю ться як зраз -
ки, схе ми зміс тот во рен ня, що міс тя ть різ ні за ха рак те ром і кі лькіс тю ком по нен ти.
Про те, поп ри роз біж нос ті в їх ньо му па ра мет ру ван ні, кі лькіс но му та якіс но му
скла ді, по діб ним є обо в’яз ко ве заз на чен ня по нят тє вих сфер — і деог ра фіч них / се -
ман тич них по лів (мік ро по лів), лек си ко-се ман тич них / те ма тич них груп, до яких
на ле жа ть твір ні й по хід ні зна чен ня, і мо ти ва ції ме та фо рич но го пе ре не сен ня, хо ча
на прак ти ці, при опи сі кон крет них ме та фо рич них мо де лей, се ман тич на оз на ка,
яка зв’я зує пер вин ні і вто рин ні (ме та фо рич ні) зна чен ня, час ті ше не вка зує ться.
Отже, за га лом ме та фо рич на мо дель трак тує ться як ре гу ляр не спів від но шен ня де -
но та тив но-по нят тє вих сфер мо ти вую чо го і мо ти во ва но го зна че нь слів, по в’я за -
них спі льним се ман тич ним еле мен том.

До не за пе реч них по зи тив них якос тей се ман тич них дос лід же нь у га лу зі ме та -
фо рич но го мо де лю ван ня слід від нес ти праг нен ня до де та льно го роз гля ду фак тів 
вто рин ної но мі на ції, що ґрун тує ться на ком по нен тно му ана лі зі, який доз во ляє
глиб ше про ни ка ти в сут ніс ть про це сів ме та фо рот во рен ня. Але опи си ме та фо -
рич них мо де лей, по-пер ше, здій снюю ться пе ре важ но на по рів ня но не ве ли ко му
за об ся гом ма те ріа лі (від ок ре мо взя тих кон тек стів до пев но го лек си ко-гра ма -
тич но го кла су слів), а іно ді вза га лі мають ви бір ко вий ха рак тер; по-дру ге, від різ -
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няю ться склад ніс тю струк ту ру ван ня і неод ноз нач ніс тю па ра мет ру ван ня мо де -
лей, що в ці ло му не сприяє фор му ван ню єди ної ме то ди ки.

Ме та фо рич не мо де лю ван ня в ког ні тив них дос лід жен нях тлу ма чи ться як за -
сіб збаг нен ня, руб ри ка ції, по дан ня й оцін ки дій снос ті, який від би ває на ціо на ль -
ну са мос ві до міс ть на пев но му ета пі роз вит ку сус пі льства 5. В ос но ві ро зу мін ня
ме та фо ри як ког ні тив ної мо де лі (О. М. Ба ра нов, Н. М. Бер дни ко ва, Е. В. Бу -
даєв, І. І. Дуб ро ві на, І. М. Ко бо зє ва, Н. О. Мі шан кі на, А. Д. Плі се цька, А. Б. Ря -
по со ва, А. П. Чу ди нов та ін.), що з’я ви ло ся спо чат ку в ро сій ській, а по тім по ши -
ри ло ся в схід нос ло в’ян ській лін гво ког ні то ло гії (у за кор дон ній ког ні тив ній
лін гвіс ти ці тер мін «мо де ль» сто сов но ме та фо ри май же не ви ко рис то вує ться),
ле жи ть уяв лен ня про неї як про мен та льне яви ще, що ві доб ра жає про цес піз нан -
ня сві ту та фік сує ться у мо ві: «по нят тє ва сис те ма, у ме жах якої лю ди на ду має і
діє, ме та фо рич на за своєю сут ніс тю», а «мов ні вис лов лю ван ня мож ли ві са ме то -
му, що ме та фо ри іс ную ть без по се ред ньо в кон цеп туа льній сис те мі лю ди ни» 6.
То му ме та фо ра є пев ним сте рео тип ним об ра зом, за до по мо гою яко го ор га ні зо -
вує ться дос від, знан ня про світ. Отже, ме та фо рич на мо де ль роз гля дає ться як від -
по від ніс ть між сфе рою дже ре ла й сфе рою ці лі, що фік сує ться в мо ві й від би ває
на ціо на льно-ку льтур ні тра ди ції да но го со ціу му.

У ме жах ког ні тив но го мо де лю ван ня ме та фо ри за ції іс ную ть дві ос нов ні тео -
рії та від по від ні ме то ди ки по бу до ви й опи су ме та фо рич них мо де лей. Згід но з
дес крип тор ною тео рією (О. М. Ба ра нов), під ме та фо рич ною мо дел лю (М-мо -
дел лю) ро зу міє ться те ма тич не по ле сиг ні фі ка тив них дес крип то рів, тоб то ті льки
по нят тє ва сфе ра дже ре ла ме та фо ри за ції. Та ке ро зу мін ня ме та фо рич ної мо де лі
від різ няє ться від за га льноп рий ня то го в лін гво ког ні то ло гії, де во на ін тер пре -
тує ться як від по від ніс ть між сфе рою дже ре ла й сфе рою ці лі. Кож на М-мо де ль, у
свою чер гу, струк ту рує ться за до по мо гою де рев сіг ні фі ка тив них дес крип то рів  7. 
Згід но з ког ні тив но-дис кур сив ною тео рією (А. П. Чу ди нов), ме та фо рич на мо де -
ль тра ди цій но роз гля дає ться як схе ма зв’яз ку між по нят тє ви ми сфе ра ми дже ре -
ла й ці лі ме та фо рич ної проек ції, що іс нує й / або фор мує ться у сві до мос ті но сіїв
мо ви. Ме та фо рич ні мо де лі опи сую ться як сфе ри-дже ре ла й сфе ри-ці лі, струк ту -
ро ва ні у виг ля ді фрей мів і сло тів  8.

До пе ре ваг ког ні тив но го мо де лю ван ня ме та фо ри за ції мож на від нес ти чіт ко ви -
ра же ну тен ден цію до пов но ти й ба га тоас пек тнос ті опи су, де та льнос ті сис те ма ти за -
ції, ви ко рис тан ня ме то дів кор пус ної лін гвіс ти ки. Поп ри те, що ав то ри ма ні фес -
тують свої тео рії як ког ні тив ні, спос те рі гає ться яв ний на мір об’єд на ти ког ні тив ний
і се ман тич ний ас пек ти, а це наб ли жає їх до ідеї роз гля ду ме та фо ри од но час но як
мен та льно го і мов но го яви ща. Про те опи си ме та фо рич них мо де лей, ви ко на ні за
від по від ни ми ме то ди ка ми, маю ть, на на шу дум ку, і дея кі не до лі ки: по-пер ше, ду же
ши ро ке ро зу мін ня ме та фо ри, ку ди вклю чаю ться по рів нян ня (Т. С. Вер ши ні на,
Н. В. Го ло вен кі на, О. С. На зін та ін.), пе риф ра зи (Н. В. Го ло вен кі на), ме то ні мія
(О. Г. Ка ба чен ко), фра зео ло гіз ми (Р. Д. Ке рі мов); по-дру ге, змі шу ван ня тер мі но сис -
тем лін гво ку льту ро ло гії, ког ні то ло гії, лін гвіс тич ної се ман ти ки (О. Ю. Пе рес ко ко ва, 
К. Б. Ря бих та ін.); по-тре тє, від сут ніс ть тер мі но ло гіч ної єд нос ті (на ві ть у пра цях од -
но го ав то ра) (Т. С. Вер ши ні на, Н. В. Го ловен кі на та ін.); по-чет вер те, наяв ніс ть іс -
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тот них різ но чи та нь в опи сах фрей мо во-сло то вих струк тур од на ко вих ме та фо рич -
них мо де лей (О. Г. Ка ба чен ко, А. Ю. Пе рес ко ко ва); по-п’я те, фак тич на від сут ніс ть
указівок що до під ста ви пе ре не сен ня (у бі льшос ті пра ць); по-шос те, склад ніс ть
струк ту ру ван ня мо де лей. Усе це не ство рює умов для уні фі ка ції ре зу льта тів до -
слідже нь із ме тою за га льно го опи су.

Зіс тав лен ня се ман тич но го та ког ні тив но го під хо дів до мо де лю ван ня ме та -
фо ри за ції по ка за ло, що, поп ри всі заз на че ні роз біж нос ті, іс ную ть спі льні еле -
мен ти: ро зу мін ня ме та фо ри як об’єк та, що мо де лює ться; ужи ван ня тер мі на «ме -
та фо рич на мо де ль» («мо де ль ме та фо ри за ції»); ви ді лен ня у скла ді ме та фо рич ної
мо де лі двох взає мо дію чих по нят тє вих сфер (пев них се ман тич них об’єд на нь /
сфер дже ре ла й ці лі); тер мі но ло гія, яка спів від но си ться в ме жах ме та мов їх ніх
опи сів ме та фо рич но го мо де лю ван ня.

Се ман ти ко-ког ні тив не мо де лю ван ня ме та фо ри за ції, ме то ди ка яко го бу ла
роз роб ле на ав то ром цієї стат ті, ґрун тує ться на те зах про тіс ний взає моз в’я зок
ког ні тив них і мов них ка те го рій, про не пов не вив чен ня мо ви без звер тан ня до
ког ні тив них струк тур, про сис тем ніс ть ког ні тив них струк тур і їх ню ко ре ля цію
із сис те ма ми мов них струк тур (О. М. Ба ра нов, Г. Веж би цька, О. Є. Киб рик,
І. М. Ко бо зє ва, О. С. Куб ря ко ва та ін.), а та кож на спі льнос ті се ман тич но го й
ког ні тив но го під хо дів до вив чен ня ме та фо ри за ції. Ме та фо рич не мо де лю ван ня
роз гля дає ться як спо сіб ство рен ня й ре кон струк ції на ціо на льної або ін ди ві ду -
альної ме та фо рич ної кар ти ни сві ту, що від би ває ре гу ляр ніс ть і про дук тив ніс ть
пев них ме та фо рич них мо де лей у кон крет ний іс то рич ний пе ріод.

Тер мін «ме та фо рич на кар ти на сві ту» ввій шов у нау ко вий обіг ли ше в ос тан -
нє де ся ти літ тя (Ж. О. Вар дзе лаш ві лі, Д. М. Га лі мо ва, Н. С. Кар по ва, З. Ю. Пет -
ро ва, Д. Є. Ертнер та ін.), у зв’яз ку з чим спос те рі гає ться неод ноз нач ніс ть йо го
ро зу мін ня. Одні вче ні (З. І. Рє за но ва, Н. О. Мі шан кі на, Д. А. Ка ту нін) роз гля -
даю ть ме та фо рич ну кар ти ну сві ту як фраг мент мов ної кар ти ни сві ту. Інші
(Г. М. Скля рев ська, Ж. О. Вар дзе лаш ві лі) вва жаю ть, що ме та фо ри як фе но мен
мо ви ство рюю ть не фраг мент мов ної кар ти ни сві ту, а за пов нюю ть ве сь її прос -
тір  9,― при цьо му ме та фо рич на кар ти на сві ту з дея ки ми ла ку на ми пок ри ває се -
ман тич ний прос тір мо ви та, нак ла даю чи сь на мов ну кар ти ну сві ту, май же пов -
ніс тю збі гає ться з нею 10. На на шу дум ку, ме та фо рич на кар ти на сві ту ет но су
яв ляє со бою фраг мен тар ну проек цію мов ної кар ти ни сві ту, а це оз на чає, що, як -
що умов но роз ді ли ти всі лек сич ні зна чен ня на пря мі та пе ре нос ні, ме та фо рич ні
зна чен ня є проек цією від по від них пря мих, ос кі льки да ле ко не всі лек се ми ма -
ють здат ніс ть до ме та фо ри за ції. Отже, ме та фо ри ка мо ви в ці ло му ста но ви ть від -
нос но са мос тій ний кон структ, еле мен ти яко го фраг мен тар но проек тую ться мо -
вою, що ре кон струює ться шля хом по бу до ви те ма тич ної сіт ки лек си ки,
спро мож ної до неп ря мої вто рин ної но мі на ції. Усі за га льноп рий ня ті ме та фо ри
ство рюю ть ме та фо рич ну кар ти ну сві ту, яка, з од но го бо ку, про тис тав ле на мов -
ній (у мов но ка жу чи, не ме та фо рич ній) кар ти ні сві ту, а з дру го го бо ку,— є її
складником. То му ме та фо рич на кар ти на сві ту ― це су куп ніс ть об раз но-а со ціа -
тив них уяв ле нь про світ, що іс ную ть у сві до мос ті пев ної лін гво ку льтур ної
спі льно ти чи ок ре мо го її пред став ни ка та міс тя ться в се ман тич ній струк ту рі ба -
га тоз нач них слів да ної мо ви. Ме та фо рич на кар ти на сві ту, що мо де лює ться но -
сія ми мо ви, пос ту по во пе рет во рює ться, че рез це, щоб з’я су ва ти, які са ме змі ни в
ній від бу ваю ться, необ хід но вив ча ти її на різ них ета пах ево лю ції, від по від но фік -
сую чи про дук тив ні ме та фо рич ні мо де лі.
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В ос но ві се ман ти ко-ког ні тив но го ме та фо рич но го мо де лю ван ня ле жи ть ро -
зу мін ня ме та фо ри як мен та льно го та мов но го яви ща. Ме та фо ри маю ть іс тот не
зна чен ня для про це су піз нан ня лю ди ною дій снос ті, ос кі льки во ни доз во ляю ть
вияв ля ти по діб ніс ть між різ ни ми реа лія ми, даю чи мож ли віс ть зас то со ву ва ти
знан ня й дос від, отримані в од ній сфе рі, для до сяг нен ня ме ти в ін шій сфе рі. Це
оз на чає, що ме та фо рич ні мо де лі зак ла де ні в са мій по нят тє вій сис те мі люд сько го 
ро зу му як пев ні мен та льні схе ми, які ек сплі кую ться в мов них струк ту рах. Отже,
ме та фо ра має ве ли ке зна чен ня у піз нан ні та ро зу мін ні лю ди ною нав ко лиш ньої
дій снос ті, є важ ли вою оз на кою мис лен ня й діє вим за со бом по пов нен ня лек си -
ко-се ман тич но го скла ду мо ви. То му в на шо му дос лід жен ні ме та фо ра ін тер пре -
тує ться як мен та льно-вер ба льний кон структ, приз на че ний для ха рак те ри за ції
або но мі на ції пев но го об’єк та і ство ре ний на ос но ві йо го ана ло гії або асо ціа тив -
ної по діб нос ті з ін шим об’єк том, що вже має най ме ну ван ня, у про це сі піз на ва -
льної дія льнос ті лю ди ни. Від по від но ме та фо ри за ція є се ман ти ко-ког ні тив ним
ме ха ніз мом, який доз во ляє вияв ля ти спі льніс ть у різ них об’єк тів дій снос ті на
під ста ві ана ло го во-а со ціа тив них ком плек сів, що іс ную ть у сві до мос ті пред став -
ни ків да ної лін гво ку льту ри. Та ким чи ном, во на здій снює ться як про цес взає мо -
дії мо ви і мис лен ня, що спи рає ться на асо ціа тив ні зв’яз ки між пред ме та ми різ -
них кла сів, і мо ва вис ту пає як за сіб зак ріп лен ня цих зв’яз ків та зна ко во го
збе рі ган ня стан дар тів мов ної по ве дін ки. То му вив чен ня ме та фо ри як про дук ту
мо ви і мис лен ня реа лі зує ідею ком плек сно го ана лі зу цьо го уні ка льно го яви ща.

Ме та фо рич на мо де ль роз гля дає ться на ми як іс ную ча у сві до мос ті но сіїв мо -
ви схе ма вер ба лі за ції ко ре ля тив них в асо ціа тив но му пла ні по ня ть. Во на міс ти ть
та кі ком по нен ти: 1) ви хід ну по нят тє ву сфе ру ме та фо рич ної проек ції; 2) но ву
по нят тє ву сфе ру ме та фо рич ної проек ції; 3) се ман ти ко-ког ні тив ний фор мант,
який ін тег рує ці сфе ри. Нап рик лад, у ме та фо рич ній мо де лі «фі зич ні влас ти вос ті
лю ди ни → ат мос фер ні яви ща > звук» (го лос вет ра, вих рь кри чит (А. Ахма то ва);
го ло са вет ров, спор вет ров (М. Цвє тає ва); дож дь про ле пе тал, пе нье вью ги
(В. Інбер); визг вет ра, шеп чет ве тер — А. Бє лий) «фі зич ні влас ти вос ті лю ди ни» і 
«ат мос фер ні яви ща» є від по від но ви хід ною та но вою по нят тє ви ми сфе ра ми.
Ідеог ра фіч ний спо сіб по дан ня сфер ме та фо ри за ції (ви хід ної і но вої) дає мож ли -
віс ть зро зу мі ти сис те му ло гі ко-по нят тє вих зв’яз ків між мо ти ву ва льним і мо ти -
во ва ним зна чен ня ми. При та ко му опи сі ак туа лі зую ться сфе ри-дже ре ла (де но та -
тив но-по нят тє ві сфе ри мо ти вую чо го зна чен ня) і сфе ри-ці лі (де но та тив но-по -
нят тє ві сфе ри мо ти во ва но го зна чен ня), що є спі льним для се ман тич но го й
ког ні тив но го ме та фо рич но го мо де лю ван ня, та елі мі ную ться час ти но мов ні роз -
біж нос ті, що ха рак тер но для ког ні тив них дос лід же нь (у се ман тич них дос лід жен -
нях, нав па ки, опис здій снює ться зви чай но на ма те ріа лі бу дь-я кої час ти ни мо ви).

На під ста ві ана лі зу ок ре мих лін гво ме та фо ро ло гіч них пра ць (А. П. Чу ди нов,
Т. С. Вер ши ні на, Н. В. Го ло вен кі на, А. Б. Ря по со ва) та ідеог ра фіч них слов ни ків 
(Ю. М. Ка рау лов, О. С. Ба ра нов), а та кож влас них спос те ре же нь над фак та ми
ме та фо рич но го сло вов жи ван ня в ху дож ніх тек стах (тво ри ро сій ських пое тів-
 про заї ків першої половини ХХ ст.) роз роб ле но кла си фі ка цію ви хід них і но вих
по нят тє вих сфер ме та фо ри за ції (нап рик лад, «фі зич ні влас ти вос ті лю ди ни», «атмо -
сфер ні яви ща», «вод ні об’єк ти», «при мі щен ня», «мис тец тво» то що). У про це сі
дос лід жен ня бу ло вияв ле но сім ме гас фер ме та фо ри за ції ― «Лю ди на» (її фі зич -
ні, фі зіо ло гіч ні, пси хіч ні та ду шев ні влас ти вос ті), «Со ціум» (со ціа льні яви ща,
сфе ри дія льнос ті лю ди ни то що), «Тва рин ний світ» (пред став ни ки фау ни, особ -
ли вос ті їх ньо го іс ну ван ня), «Рос лин ний світ» (пред став ни ки фло ри, особ ли вос ті 
їх ньо го іс ну ван ня), «Неор га ніч ний світ» (пред ме ти та яви ща не жи вої при ро ди,
які не є ре зу льта та ми пра ці лю ди ни), «Арте факт» (про дук ти люд ської дія льнос -
ті), «Час» (різ ні ча со ві від різ ки, тем по ра льні ха рак те рис ти ки об’єк тів то що).
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Вста нов ле но, що най час ті ше як сфе ри-дже ре ла ме та фо рич ної проек ції вис ту паю ть
по нят тє ві сфе ри «фі зич ні влас ти вос ті лю ди ни», «фі зіо ло гіч ні влас ти вос ті лю ди ни»
(ме гас фе ра «Лю ди на»), «мис тец тво» (ме гас фе ра «Со ціум»), «фі зич ні влас ти вос ті
тва рин» (ме гас фе ра «Тва рин ний світ»), «фі зич ні влас ти вос ті рос лин» (ме гас фе ра
«Рос лин ний світ»), «фі зич ні яви ща», «ат мос фер ні яви ща», «вод ні об’єк ти», «ко рис -
ні ко па ли ни», «ка ме ні-са моц ві ти» (ме гас фе ра «Неор га ніч ний світ»), «при мі щен -
ня», «о дяг» (ме гас фе ра «Арте факт»). За га льна ме та фо рич на кар ти на сві ту ро сій -
сько го пи сьмен ни ка да но го іс то рич но го пе ріо ду мо же бу ти сха рак те ри зо ва на як
пе ре важ но ан тро по цен трич на й абіо тич на внас лі док від бит тя дій снос ті крі зь приз -
му влас ти вос тей, що при та ман ні лю ди ні й неор га ніч ній при ро ді.

Се ман ти ко-ког ні тив ний фор мант ро зу міє ться як мен та льно-зміс то вий еле -
мент, що ін тег рує різ ні сут нос ті, по діб ні в бу дь-я ко му від но шен ні, і слу гує мо ти -
ву ва льною оз на кою ме та фо рич ної проек ції з ви хід ної по нят тє вої сфе ри в но ву.
Слід заз на чи ти, що оз на ки, які мо ти вую ть ме та фо рич не пе ре не сен ня, не раз
при вер та ли ува гу дос лід ни ків (Е. В. Ва си льє ва, О. М. Шрамм, О. Н. Ла гу та,
В. М. Про хо ро ва, Г. М. Скля рев ська, О. І. Усмин ський та ін.), хо ча «не до лік ба га -
тьох дос лід же нь по ля гає в то му, що ме та фо ра прий має ться як кін це вий про дукт
лін гвіс тич но го ана лі зу, влас не се ман тич на мо ти ва ція то го, чо му та або ін ша ме -
та фо ра асо ціює ться з тим або ін шим ос нов ним су б’єк том, від сут ня» 11. Бі льшіс ть
лін гвіс тів, що зай маю ться вив чен ням ме та фо рич ної мо ти ва ції, вва жаю ть, що най -
бі льш ре гу ляр ною й уні вер са льною є ме та фо ри за ція за по діб ніс тю фор ма тив них,
мет рич них, хро ма тич них і кон сис тен цій них оз нак, але дея кі вче ні (О. М. Ла гу та,
В. М. Про хо ро ва, О. І. Усмин ський та ін.) наголошують, що мо ти ва ція мо же бу -
ти неод ноас пек тною.

У лін гвіс тич ній се ман ти ці для поз на чен ня зміс то во го ком по нен та, який
здійс нює мо ти ва цій ні зв’яз ки твір но го і по хід но го зна че нь по лі се ма, іс нує чи ма ло
тер мі нів: «а со ціа тив на оз на ка» (Л. О. Но ви ков), «мо ти ву ва льна оз на ка» (Е. В. Ва -
си льє ва, О. М. Шрамм), «се ман тич ний по каз ник» (Г. С. Хро мих), «мо ти ва тор»
(Г. О. Ши пі ци на), «се ман тич ний фор мант» (Н. П. Тро пі на) і т. ін., що свід чи ть
про від сут ніс ть за га льнов жи ва но го тер мі на для та ких зв’я зу ва льних се ман тич -
них еле мен тів, а в ці ло му ― про необ хід ніс ть по да льшо го вив чен ня цієї проб ле -
ми. Най до ці льні шим у да но му ви пад ку є тер мін «се ман тич ний фор мант», зап ро -
по но ва ний Н. П. Тро пі ною (2003). По нят тя «фор мант» зас то со вує ться май же
пів сто літ тя в мор фо ло гіч но му сло вот во рі й оз на чає, як ві до мо, «най мен ший у
фор ма льно му та се ман тич но му від но шен ні сло вот вор чий за сіб (за со би) із чис ла
тих за со бів, яки ми да не мо ти во ва не сло во від різ няє ться від мо ти вую чих» 12. Але 
в се ман тич ній де ри ва то ло гії во но на бу ло ін шо го тлу ма чен ня: це «та час ти на мо -
ти ву ва льної се ме ми, яка, вхо дя чи в мо ти во ва ну се ме му, здій снює зв’я зок се мем, 
що пе ре бу ваю ть у мо ти ва цій них від но си нах і є ос но вою для роз вит ку по хід но го, 
мо ти во ва но го зна чен ня» 13. При цьо му під крес лює ться необ хід ніс ть ха рак те рис -
ти ки се ман тич но го фор ман та зі зміс то вої та фор ма льної сто рін ― «ре чо вин но -
го» зміс ту (де но та тив но-сиг ні фі ка тив но го зна чен ня) і ста ту су сем у струк ту рі
пер вин но го і вто рин но го зна че нь.

Тер мі но ло гіч не поз на чен ня «се ман ти ко-ког ні тив ний фор мант», уве де не в
ме та мо ву на шо го опи су ме та фо рич них мо де лей, ак туа лі зує зміс то ву ха рак те -
рис ти ку фор ман та (по нят тє ві сфе ри твір них сем), елі мі ную чи фор ма льну йо го
ха рак те рис ти ку (іє рар хіч ний ста тус сем). Інак ше ка жу чи, він є зна чен нє вим еле -
мен том, який зв’я зує по нят тє ві сфе ри твір но го та по хід но го (ме та фо рич но го)
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зна че нь, від би ваю чи сис тем ні від но си ни мов них і ког ні тив них струк тур, що під -
крес лює сут ніс ть ме та фо ри як яви ща мо ви та мис лен ня. Се ман ти ко-ког ні тив ний 
фор мант, який ле жи ть в ос но ві ме та фо рич ної проек ції, фор му лює ться в за га ль -
но му виг ля ді як «фор ма», «звук», «ко лір» то що.

Ана ліз знач но го кор пу су ме та фо рич них сло вов жи ва нь у ху дож ніх тек стах,
здій сне ний на під ста ві ре зу льта тів ін ших по пе ред ніх дос лід же нь, доз во лив ви -
ді ли ти ос нов ні се ман ти ко-ког ні тив ні фор ман ти, як-от: 1) фор ма (об ри си, ви со -
та, дов жи на, гли би на, ши ри на, пов но та, струк ту ра); 2) ко лір (тон, від ті нок, за -
бар влен ня); 3) звук (ви со та, си ла, тем бр, темп, діа па зон, якіс ть зву чан ня);
4) ди на мі ка (рух, пе ре мі щен ня, дія, роз ви ток); 5) час (три ва ліс ть, без пе рер в -
ність, пос лі дов ніс ть, швид кіс ть); 6) кі лькіс ть (без ліч, су куп ніс ть, не дос тат ня
кі лькіс ть); 7) мі ра (ве ли чи на, роз мір, сту пі нь чо го-не бу дь, ме жі чо го-не бу дь);
8) ко ре ля ція (роз та шу ван ня, нап ря мок, бли зькіс ть, зв’я зок, по ря док); 9) ва га
(ма са, важ кіс ть); 10) кон сис тен ція (склад, щі льніс ть, твер діс ть, міц ніс ть);
11) тем пе ра ту ра (теп ло ві ха рак те рис ти ки); 12) стан (вид, ха рак тер вия ву);
13) фун кціо на льніс ть (приз на чен ня, ці ль); 14) реа лі за ція, вия ви об’єк та (ак тив -
ніс ть, ін тен сив ніс ть, реак ція на бу дь-що); 15) оцін ніс ть (по зи тив або не га тив).
Вияв ле ні зміс то ві еле мен ти, які є ін тег ра льни ми для мо ти ву ва льних і мо ти во ва -
них зна че нь, ба га то в чо му збі гаю ться з ре зу льта та ми, от ри ма ни ми ін ши ми вче -
ни ми на різ но му мов но му ма те ріа лі, що свід чи ть про об’єк тив ніс ть усіх про ве -
де них дос лід же нь. Про те в цій сфе рі ще чи ма ло дис ку сій них і не ви рі ше них
пи та нь, які пот ре бую ть по да льшо го вив чен ня, а це, зреш тою, по вин но при вес ти
до роз роб лен ня за га ль ної ти по ло гії оз нак, що мо ти вую ть ме та фо рич ну проек цію.

При опи сі ме та фо рич ної мо де лі з ме тою уточ нен ня по нят тє вих сфер (ви хід -
ної та но вої), а та кож се ман ти ко-ког ні тив но го фор ман та вво ди ться по нят тя
мета фо рич ної суб мо де лі. Ме та фо рич на суб мо де ль роз гля дається як різ но вид
ме та фо рич ної мо де лі, який є за со бом її кон кре ти за ції та ха рак те ри зує ться ва ріа -
тив ніс тю ви хід ної й / або но вої по нят тє вих сфер і / або се ман ти ко-ког ні тив но го
фор ман та в ме жах да но го ін ва ріан та (мо де лі). Нап рик лад, ме та фо рич на мо де ль
«фі зич ні влас ти вос ті лю ди ни → ат мос фер ні яви ща > звук» вис ту пає в та ких суб -
мо де лях: «мов лен ня → по віт ря ний по тік > си ла зву ку» (ти хий / го лос ний): ше -
пот вет ра, вих рь кри чит (А. Ахма то ва); «мов лен ня → по віт ря ний по тік > си ла
зву ку + якіс ть зву чан ня» (ти хий, не роз бір ли вий): бор мо та ние ме те ли, дож дь
про ле пе тал (В. Інбер); «мов лен ня → ат мос фер ні опа ди > си ла зву ку + ритм» (го -
лос ний, рит міч ний): го вор лив ня, пе нье вью ги (В. Інбер). Мо де ль «фі зич ні влас -
ти вос ті лю ди ни → ат мос фер ні яви ща > ко лір» реа лі зує ться в суб мо де лях «зо -
вніш ній виг ляд лю ди ни → по віт ря ний по тік > від ті нок ко льо ру»: се дой ве те рок
(В. Інбер); сед ые вих ри (А. Ахма то ва); «зов ніш ній виг ляд лю ди ни → стан ат мо -
сфе ри > від ті нок ко льо ру»: се дая дымка (М. Куз мін); сед ые об лач ка (А. Бє лий);
«зов ніш ній виг ляд лю ди ни → ат мос фер ні опа ди > від ті нок ко льо ру»: се дой иней
(В. Інбер); се до ват ый снег (А. Бє лий). Отже, ме та фо рич на суб мо де ль є необ хід -
ною опе ра цій ною оди ни цею ме та фо рич но го мо де лю ван ня для кон кре ти за ції
по нят тє вих сфер ме та фо рич ної проек ції та се ман ти ко-ког ні тив но го фор ман та з
ме тою вияв лен ня їх ніх зміс то вих від тін ків.

Ло гі ка дос лід жен ня, зу мов ле на необ хід ніс тю ана лі зу знач но го кор пу су ме -
та фо рич них кон тек стів і зруч но го опе ру ван ня ма те ріа лом, спри чи ни ла струк ту -
ра цію ме та фо рич них мо де лей як склад ни ків ме та фо рич них ме га мо де лей. Ме та -
фо рич на ме га мо де ль ро зу міється як су куп ніс ть ме та фо рич них мо де лей з
по діб ни ми по нят тє ви ми сфе ра ми ― ме гас фе ра ми, що бе ру ть учас ть у ме та фо -
рич ній проек ції. Ме га мо де ль вка зує на нап ря мок проек ту ван ня з од нієї ідеог ра -
фіч ної сфе ри в ін шу, сфор му льо ва ний у най за га льні шо му виг ля ді (нап рик лад,
«Лю ди на → Неор га ніч ний світ», «Тва рин ний світ → Лю ди на» то що). Та кі нап -
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рям ки ме та фо рич них пе ре не се нь (дея кі дос лід ни ки, зок ре ма Н. А. Ку зьмі на,
Н. В. Пав ло вич, Г. М. Скля рев ська, на даю ть їм ста тус мо де лі) і се ман тич ні оз на -
ки, за яки ми во ни здій снюю ться, уні вер са льні, а на ціо на льна спе ци фі ка вияв -
ляє ться ті льки у пе ре ва жан ні то го або ін шо го ти пу в кон крет ній мо ві. «Усі мов ні 
мо де лі є ре зу льта том по пе ред ньої прак ти ки мо ви та ку льту ри, міс тя ть у со бі мо -
мен ти сте рео тип нос ті, від би ваю чи тим са мим іс то рич ний дос від ет но су у ста лих 
фор мах, і, хо ча мо ва за ли шає міс це для но вих мо де лей, во ни вхо дя ть у мов ну
прак ти ку вкрай важ ко» 14. То му з ме тою з’я су ван ня за ко но мір нос тей об раз но го
мис лен ня необ хід но вияв ля ти всі ме та фо рич ні мо де лі, які ви ко рис то ву ва ли ся на 
різ них ета пах роз вит ку мо ви.

Пер ші спро би опи су нап рям ків ме та фо рич них пе ре не се нь (у на шо му до -
сліджен ні — це ме та фо рич ні ме га мо де лі) ві до мі ще з ан тич них ча сів (Аріс то тель,
Квін ті ліан, Де мет рій). За ос тан нє пів сто літ тя на різ но ма ніт но му ма те ріа лі на
різних під ста вах бу ла роз роб ле на знач на кі лькіс ть ти по ло гій ме та фо рич них
перенесе нь (Н. А. Ба сі лая, А. В. Бє льський, О. І. Єфи мов, Н. О. Ко жев ни ко ва,
Н. А. Кузь мі на, В. П. Мос квін, О. О. Нек ра со ва, В. В. Образ цо ва, І. І. Сте пан чен -
ко, Л. Ф. Та ра сов і ба га то ін ших), які вза га лі яв ляю ть со бою опис дже рел ме та фо -
ри за ції («пос та ча льни ків ме та фор» — О. І. Єфи мов, сфер-до но рів) і сфер її при тя -
ган ня (сфер-ці лей, сфер-ре ци пієн тів), але во ни, як пра ви ло, ґрун тую ться на
ана лі зі слів пев но го лек си ко-гра ма тич но го кла су. Так, ти пи ме та фо рич них пе ре -
не се нь у кла сі імен ни ків вив че ні до си ть док лад но (Н. А. Ку зьмі на, О. М. Ла гу та,
Т. П. Пе ре тя тько, Г. М. Скля рев ська, В. К. Хар чен ко, Г. С. Хро мих та ін.). Зок ре -
ма, Г. М. Скля рев ська, ви ко рис тав ши ре зу льта ти по пе ред ніх дос лід же нь, а та кож
ма те ріа ли ідеог ра фіч них слов ни ків, зап ро по ну ва ла свою кла си фі ка цію ти пів ре -
гу ляр них ме та фо рич них пе ре не се нь у роз ря ді імен ни ків, на дав ши їм ста ту су се -
ман тич них мо де лей: пред мет → пси хіч ний світ, пред мет → аб страк ція, тва ри на →
лю ди на, лю ди на → лю ди на, пред мет → лю ди на, пред мет → пред мет, фі зич ний
світ → пси хіч ний світ і пред мет → фі зич ний світ. Всі ін ші ти пи пе ре не се нь во на
роз гля дає як не ре гу ляр ні, ос кі льки ме та фо ри, ут во ре ні та ки ми пе ре не сен ня ми, є
не чис лен ни ми 15. О. М. Ла гу та, спи раю чи сь на кла си фі ка цію Г. М. Скля рев ської,
ви ді ли ла двад ця ть ти пів ре гу ляр них ме та фо рич них пе ре не се нь у сфе рі імен ни ків  16.
Вив чен ня про дук тив нос ті пев них кла сів слів як дже рел ме та фо рот во рен ня та ре -
гу ляр нос ті по пов нен ня кон крет них се ман тич них сфер за ра ху нок ме та фо рич них
най ме ну ва нь доз во ли ло вче ним вста но ви ти основ ні ти пи пе ре не се нь (нап рик лад,
лю ди на → тва ри на, тва ри на → лю ди на, тва ри на → рос ли на, ар те факт → лю ди на
то що), при чо му в кож ній мо ві в різ ні істо рич ні пе ріо ди пе ре ва жаю ть ті чи ін ші
з них. Так, за да ни ми ба га тьох дос лід же нь (Л. В. Ба ла шо ва, О. М. Ла гу та,
Н. В. Пав ло вич, О. О. Пет ро ва, Г. М. Скля рев ська, А. П. Чу ди нов та ін.), у су час -
ній ро сій ській мо ві їх на ра хо вує ться від двад ця ти до ста.

У про це сі дос лід жен ня ху дож ніх тек стів на ми бу ло вияв ле но понад трид ця ть
ре гу ляр них і про дук тив них ме та фо рич них ме га мо де лей, у яких нап рям ка ми ме та -
фо рич ної проек ції є ме гас фе ри «Лю ди на», «Со ціум», «Тва рин ний світ», «Рос лин -
ний світ», «Неор га ніч ний світ», «Арте факт», «Час», при чо му ме гас фе ра «Час»
вис ту пає переважно як ре ци пієн тна сфе ра ме та фо ри за ції. Най про дук тив ні ши ми є
ме га мо де лі, що міс тя ть ме гас фе ри «Лю ди на», «Тва рин ний світ», «Рос лин ний
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світ» і «Неор га ніч ний світ»: «Лю ди на → Тва рин ний світ», «Лю ди на → Рос лин ний
світ», «Лю ди на → Со ціум», «Тва рин ний світ → Лю ди на», «Тва рин ний світ→
Арте факт», « Рос лин ний світ → Неор га ніч ний світ», «Рос лин ний світ → Час» то що.

Роз гля не мо, нап рик лад, як струк ту рує ться ме та фо рич на ме га мо де ль «Неор -
га ніч ний світ → Лю ди на» у тво рах різ них ро сій ських пое тів-про заї ків першої
половини ХХ ст. У А. Бє ло го 17 во на реа лі зує ться у та ких ме та фо рич них мо де -
лях: 1) «вод ні об’єк ти → фі зич ні влас ти вос ті лю ди ни > звук», що вияв ляє ться в
суб мо де лі «вод ний по тік → мов лен ня > якіс ть зву чан ня»: «Из уст твоих — зла -
тые сло ве са!.. Те кут, по то ком из ли вая сь», «Твоих пе сен ру чей Чу ть свер кает се -
реб рян ым зна ком»; 2) «вод ні об’єк ти → фі зич ні влас ти вос ті лю ди ни > фор ма»,
яка вис ту пає в суб мо де лі «вод ний по тік → зов ніш ній виг ляд лю ди ни > об ри си»:
«Струи ли сь за вит ки куд рей», «Омыто блед ное че ло Вол ной во лос»; 3) «вод ні
об’єк ти → фі зіо ло гіч ні влас ти вос ті лю ди ни > кі лькіс ть» і її суб мо де лі «во дой ми -
ща → фі зіо ло гіч ні про це си лю ди ни > без ліч»: «Из мо ря слез, из мо ря му ки
Судьба твоя», «Мо ря неиз лив ные слез»; 4) «вод ні об’єк ти → фі зіо ло гіч ні влас -
ти вос ті лю ди ни > ди на мі ка» та її суб мо де лі «вод ний по тік → фі зіо ло гіч ні про це -
си лю ди ни > роз ви ток»: «В сле дую щую но чь про льет ся жиз нь моя», «Бла гос ло -
вен ны: — жиз ни ток, И стылос ть смер ти неп ре лож ной». У тво рах М. Куз мі на 18

ме га мо де ль «Неор га ніч ний світ → Лю ди на» вис ту пає в та ких ме та фо рич них мо -
де лях: 1) «вод ні об’єк ти → фі зич ні влас ти вос ті лю ди ни > звук», що вияв ляє ться
в суб мо де лі «вод ний по тік → мов лен ня > якіс ть зву чан ня»: «И пес ня льет ся, пес -
ня прош лых бед», «Те пе рь то лько пес ня льет ся»; 2) «вод ні об’єк ти → фі зіо ло -
гіч ні влас ти вос ті лю ди ни > ди на мі ка» та її суб мо де лі «вод ний по тік → фі зіо ло -
гіч ні про це си лю ди ни > роз ви ток»: «Преж де жиз нь моя тек ла Свет лой сме ной
точ ных дней», «Жиз нь тек ла без из ме не ний». У тво рах А. Ахма то вої 19 та са ма
ме та фо рич на ме га мо де ль вис ту пає у виг ля ді ме та фо рич ної мо де лі «вод ні об’єк -
ти → фі зич ні влас ти вос ті лю ди ни > звук» та її суб мо де лі «вод ний по тік → мов -
лен ня > темп зву чан ня»: «Но я эту за пом ни ла ре чь,— Пус ть струит ся она сто
ве ков под ряд», «И струит ся пе нье па ни хид ное», «Струит ся по ток до ка за те -
льств Нес рав нен ной моей пра воты», «Так ис по ве дь льет ся не мая». По рів нян ня
ме та фо рич них мо де лей у ме жах ме га мо де лі «Неор га ніч ний світ → Лю ди на»
свід чи ть про те, що ре гу ляр ною та про дук тив ною є мо де ль «вод ні об’єк ти →
фі зич ні влас ти вос ті лю ди ни > звук». Отже, важ ли ви ми ха рак те рис ти ка ми ме та фо -
рич ної мо де лі, як уже заз на ча ло ся, є влас ти вос ті ре гу ляр нос ті та про дук тив нос ті.

Під ре гу ляр ніс тю у мор фо ло гіч ній де ри ва то ло гії прий ня то ро зу мі ти, як ві до -
мо, пов то рю ва ніс ть фор ма льних і се ман тич них від но ше нь слів, сло вот вір но
спів від нос них, як що є кі лька слів, ство ре них за од ним зраз ком  20. У се ман тич ній
де ри ва то ло гії ре гу ляр ніс ть роз гля дає ться як від тво рю ва ніс ть вто рин них зна че нь
за ві до мою мо дел лю. Але дум ки з при во ду то го, яку се ман тич ну мо де ль мож на
вва жа ти ре гу ляр ною, роз хо дя ться: од ні лін гвіс ти (Ю. Д. Апре сян, Н. П. Тро пі на
та ін.) вва жаю ть мо де ль ре гу ляр ною, як що іс нує хо ча б два мо ти ва цій но од но тип -
них вто рин них зна чен ня, а ін ші (О. С. Куб ря ко ва, А. П. Чу ди нов та ін.) роз гля -
даю ть ре гу ляр ніс ть як влас ти віс ть мо де лі, як що до неї вхо ди ть ба га то од но тип них 
ви пад ків і ви ник нен ня од но го зна чен ня на ба зі ін шо го є мо ти во ва ним і пе ред ба чу -
ва ним 21, тоб то мо де льо ва ним. По нят тя ре гу ляр нос ті, як ба чи мо, пок ри ває ться по -
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нят тям від тво рю ва нос ті (пов то рю ва нос ті), про те дис ку сій ним за ли шає ться пи -
тан ня про кі лькіс ний по каз ник (два або бі льше). Отже, проб ле ма кі лькіс но го
кри те рію ре гу ляр нос ті се ман тич ної де ри ва ції про дов жує бу ти від кри тою.

У лін гвіс тич них дос лід жен нях у га лу зі ме та фо рич но го мо де лю ван ня ре гу -
ляр ніс ть зви чай но роз гля даю ть: у лін гво ког ні тив них пра цях ― як пов то рю ва -
ніс ть ме та фор пев ної де но та тив но-по нят тє вої сфе ри (А. П. Чу ди нов, Е. В. Бу -
даєв, Р. Д. Ке рі мов, О. В. Ко лот ні на та ін.), у се ман тич них (Т. О. Кук са,
М. М. Лап ши на та ін.) — як од но тип ніс ть се ман тич них змін у двох і бі льше сло -
вах, по в’я за них сис тем ни ми де ри ва цій ни ми від но шен ня ми. У цьо му ви пад ку
важ ли вим кри те рієм ква лі фі ка ції ря ду то тож но мо ти во ва них ме та фор так са мо,
як і в семан тич ній де ри ва то ло гії вза га лі, стає кі лькіс на оз на ка. Ха рак тер но, що в
се ман тич них дос лід жен нях ре гу ляр ніс ть виз на чає ться наяв ніс тю хо ча б двох
од но тип них ви пад ків се ман тич ної де ри ва ції, у той час як у лін гво ког ні тив них
ро бо тах з мо де лю ван ня ме та фо ри за ції зви чай но йде ться про знач ну кі лькіс ть
ти по вих се ман тич них пе рет во ре нь, що зу мов ле но, ско рі ше за все, під хо дом до
роз гля ну то го й опи су ва но го ма те ріа лу: у лін гво ког ні то ло гії ви ко рис то вую ть, як
пра ви ло, кор пус ні ме то ди ки дос лід жен ня, тоб то вив чен ня здій снює ться на ве ли -
ко му ма си ві ме та фо рич них кон тек стів. Отже, пи тан ня, за якою кі лькіс тю ме та -
фор од нієї по нят тє вої сфе ри мо де ль стає ре гу ляр ною, є дис ку сій ним. На на шу
дум ку, ме та фо рич ну мо де ль мож на вва жа ти ре гу ляр ною, якщо во на є від тво рю -
ва ною та не вик ли кає труд но щів при сприй ман ні но сія ми мо ви. Що сто сує ться
кван ти та тив но го фак то ра у виз на чен ні ре гу ляр нос ті мо де лі, вва жає мо її та кою
за умо ви ста лої пов то рю ва нос ті, тоб то бі льше двох ра зів.

Про дук тив ніс ть у мор фо ло гіч но му сло вот во рі тра ди цій но роз глядає ться як
здат ніс ть слу гу ва ти зраз ком для ство рен ня но вих слів і їх ніх фор м 22. У се ман -
тич ній де ри ва то ло гії про дук тив ніс тю мо де лі на зи ваю ть мож ли віс ть поя ви се -
ман тич них ін но ва цій (но вих вто рин них зна че нь), що від по ві даю ть пев ній мо де лі.
Однак у дея ких пра цях (Ю. Д. Апре сян, О. С. Куб ря ко ва та ін.) про дук тив ніс ть
мо де лі виз на чає ться пов но тою охоп лен ня оди ни ць із за да ною су куп ніс тю влас -
ти вос тей, от же, зно ву зас то со вує ться кі лькіс ний по каз ник і від по від но дуб -
лює ться по нят тя ре гу ляр нос ті. Під про дук тив ніс тю ме та фо рич ної мо де лі прий -
ня то ро зу мі ти здат ніс ть слу гу ва ти зраз ком для ство рен ня но вих пе ре нос них
(ме та фо рич них) зна че нь (О. М. Ба ра нов, А. П. Чу ди нов, Р. Д. Ке рі мов, О. В. Ко -
лот ні на, О. Ю. Пе рес ко ко ва, М. Б. Шин ка рен ко ва та ін.). На на шу дум ку, про -
дук тив ніс ть ме та фо рич ної мо де лі зу мов ле на її здат ніс тю до ство рен ня но вих
зна че нь на кон крет но му син хрон но му зрі зі, тоб то мож на твер ди ти про про дук -
тив ніс ть мо де лі на пев но му ета пі іс то рич но го роз вит ку мо ви. По нят тя ре гу ляр -
нос ті, як ві до мо, тіс но по в’я за не з по нят тям про дук тив нос ті: про дук тив ні мо де лі 
од но час но є ре гу ляр ни ми, але ре гу ляр ні мо де лі мо жу ть бу ти як про дук тив ни ми,
так і неп ро дук тив ни ми (їх ня ре гу ляр ніс ть у цьо му ви пад ку пояс нює ться їх ньою
про дук тив ніс тю в ми ну ло му).

Отже, ме та фо рич на мо де ль має влас ти вос ті ре гу ляр нос ті та про дук тив нос ті,
які ха рак те ри зую ть її ак тив ніс ть у ті чи ін ші пе ріо ди ево лю ції да ної лін гво ку -
льтур ної спі льно ти. Про дук тив ні на пев но му ета пі мо де лі є од но час но ре гу ляр -
ни ми, то му при вив чен ні за ко но мір нос тей ме та фо рич но го мо де лю ван ня на
будь-я ко му мов но му зрі зі ці по нят тя мо жу ть пок ри ва ти одне од но го, ос кі льки
не мож ли во про вес ти зіс тав лен ня з ме та фо рич ни ми мо де ля ми по пе ред ньо го та
нас туп но го пе ріо дів у ме жах од но го дос лід жен ня.

Се ман ти ко-ког ні тив не мо де лю ван ня ме та фо ри за ції пе ред ба чає ана ліз, сис -
те ма ти за цію і кла си фі ка цію пред став ни цько го кор пу су ме та фор, зіб ра них шля -
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хом су ці льної ви бір ки. Ме то ди ка кор пус но го дос лід жен ня ме та фор бу ла роз -
роб ле на О. М. Ба ра но вим у 1990-і ро ки. Він на го ло шу вав, що «слов ни ко ва
ін вен та ри за ція кон тек стів ви ко рис тан ня ме та фор у реа льно му мов но му вжи ван -
ні необ хід на як для су то лін гвіс тич них зав да нь, так і для до дат ків мо воз нав ства
<...> Тим ча сом наяв ний ка те го ріа льний апа рат тео рії ме та фо ри не при дат ний
для ко ду ван ня та нас туп но го ав то ма тич но го об роб лен ня знач них об ся гів мов -
них да них, які вклю чаю ть ти ся чі вжи ва нь ме та фор» 23. То му у вив чен ні ме та фо -
рич них мо де лей важ ли вим мо мен том є їх ня ін вен та ри за ція та сис те ма ти за ція.
Інвен та ри за ція яв ляє со бою мак си ма льно пов не вияв лен ня ме та фо рич них мо де -
лей, а сис те ма ти за ція ― ви ді лен ня тих чи ін ших іс тот них оз нак і кла си фі ка цію
мо де лей за ци ми оз на ка ми. На сьо год ні іс нує вже не один ва ріант пе ре лі ків ме -
та фо рич них мо де лей на різ ни х під ста вах (Ю. Д. Апре сян, О. М. Ба ра нов,
Ю. М. Ка рау лов, І. М. Ко бо зє ва, Н. В. Пав ло вич, Г. М. Скля рев ська, А. П. Чу -
ди нов та ін.). Ро бо та в цьо му нап ря мі доз во ляє ви ді ля ти ре гу ляр ні та про дук тив -
ні мо де лі, а в пер спек ти ві дас ть знач ний ма те ріал для ро зу мін ня за га льних за ко -
но мір нос тей ме та фо рич но го мо де лю ван ня дій снос ті.

Важ ли вим мо мен том при опи сі ме та фо ри ки як ві доб ра жен ня за га льно на ціо -
на льно го або ін ди ві дуа льно го мис лен ня, на на шу дум ку, є вияв лен ня ба зо вих
ме та фо рич них кон цеп тів (це по нят тя бу ло вве де не Дж. Ла коф фом і М. Джон со -
ном для опи су ког ні тив ної при ро ди ме та фо ри 1980 р.), які ста нов ля ть ре ле ван -
тні для да ної мов ної спі льно ти або ок ре мо го її пред став ни ка об раз но-а со ціа тив -
ні по нят тя, що сприяю ть про ник нен ню в сут ніс ть гли бин них струк тур мо ви й
мис лен ня. У ши ро кий нау ко вий обіг тер мін «ме та фо рич ний кон цепт» увій шов
по рів ня но не дав но, нап ри кін ці 1990-х рр. (А. П. Чу ди нов, О. Г. Ка ба чен ко
та ін.), що бу ло зу мов ле но по ши рен ням ос нов них ідей кон цеп то ло гії як між дис -
цип лі нар но го вчен ня. Про те од ноз нач но го ро зу мін ня цьо го тер мі на до сі не має,
як не має і ме то ди ки, що доз во ляє вста нов лю ва ти й опи су ва ти та кі ме та фо рич ні
кон цеп ти.

Утво рен ня ме та фо рич них кон цеп тів є за га льною влас ти віс тю люд сько го
мис лен ня, ос кі льки від би ває твор чу ін тер пре та цію нав ко лиш ньо го сві ту, в ос но -
ві сприй ман ня яко го ле жи ть пев ний дос від. Але в ці ло му ме ха нізм фор му ван ня
ме та фо рич них кон цеп тів як за со бів ак тив но го піз нан ня дій снос ті за ли шає ться
не з’я со ва ним, то му дос лід жен ня в цьо му нап ря мі сприя ти ме вияв лен ню особ ли -
вос тей за га льно люд ської, на ціо на льної або ін ди ві дуа льної сві до мос ті на пев но -
му ета пі роз вит ку сус пі льства. Ме та фо рич ні кон цеп ти, як і кон цеп ти вза га лі, мо -
жу ть бу ти уні вер са льни ми (вияв ляю ться в ба га тьох мо вах), на ціо на льно
спе ци фіч ни ми (від би ваю ть сте рео ти пи ме та фо рич но го мис лен ня в да ній лін гво -
ку льту рі) й ін ди ві дуа льни ми. Інди ві дуа льні кон цеп ти на йяс кра ві ше вияв ляю -
ться в ху дож ніх тек стах, що по в’я за но із твор чим пе реос мис лен ням на ціо наль -
ної кар ти ни сві ту на ос но ві спе ци фіч них ін ди ві дуа льно-ав тор ських асо ціа цій
пи сьмен ни ка. Отже, по нят тя ме та фо рич но го кон цеп ту пот ре бує по да льшо го
вив чен ня й уточ нен ня.

У цій пра ці ме та фо рич ний кон цепт роз гля дає ться як об раз но-мен та льне
утво рен ня, що від би ває ста лі в ко лек тив ній та ін ди ві дуа льній сві до мос ті асо ціа -
тив ні зв’яз ки реа лій і вияв ляє ться в про це сі креа тив ної вер ба льної дія льнос ті
лю ди ни. Вив чен ня ме та фо рич них кон цеп тів про во ди ться на під ста ві ана лі зу ме -
та фо рич них за со бів, що йо го реп ре зен тую ть, їх па ра диг ма тич них і син таг ма тич -
них зв’яз ків. Ре кон струк ція ме та фо рич но го кон цеп ту в за га льно на ціо на льній
ме та фо рич ній (шир ше ― мов ній) кар ти ні сві ту (на ба зі слов ни ко вих да них) у
зіс тав лен ні з ме та фо рич ним кон цеп том в ін ди ві дуа льно-ав тор ській кар ти ні
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сві ту (на ос но ві ху дож ньо го тек сту) доз во ляє вия ви ти осо бис тіс не на тлі на ціо -
на льно го й ін ди ві дуа льне на тлі сис тем но го 24.

Для вста нов лен ня ме та фо рич них кон цеп тів і їх ньо го зміс то во го об ся гу необ -
хід но, на наш пог ляд, про вес ти дос лід жен ня у та кі ета пи: 1) на пев но му кор пу сі
тек стів шля хом су ці льної ви бір ки вия ви ти всі ме та фо рич ні кон тек сти та з’я су ва -
ти, реа лі за цією яких кон цеп тів во ни є; 2) ус та но ви ти міс це ме та фо рич но го кон -
цеп ту в на ціо на льній і / а бо ін ди ві дуа льній ме та фо рич ній кар ти ні сві ту че рез
звер нен ня до тлу мач них слов ни ків (шля хом ана лі зу пе ре нос них зна че нь вияв -
ляє ться яд ро кон цеп ту); 3) виз на чи ти всі мож ли ві мов ні й мов лен нє ві ме та фо -
рич ні реа лі за ції да но го кон цеп ту; 4) на ос но ві ана лі зу вияв ле них ме та фо рич них 
кон цеп тів ус та но ви ти їх ні зна чен нє ві зв’яз ки в ме жах дос лід жу ва но го кор пу су
тек стів. Нап рик лад, ба зо ви ми ме та фо рич ни ми кон цеп та ми російської пое зії й
про зи першої половини XX ст. є ключові по нят тя «Го лос» (го лос, го во ри ть, бор -
мо та ние, бор мо та ть, воп ль, крик, кри ча ть, ше пот, шеп та ть то що), «Во да»
(вол на, всплеск, град, дож дь, зыбь, кап ля, ли ве нь, мо ре, океан, по ток, при бой,
лить(ся), струи ть(ся), тая ть, те чь то що) та «Пти ца» (пти ца, гнез до, крыло,
кры лат ый, бес крылый, опе ре нье, стая, пор ха ть, ще бе та ть то що).

Та ким чи ном, в ос но ві роз роб ле ної ме то ди ки се ман ти ко-ког ні тив но го ана -
лі зу ме та фо ри ки, по бу до ви та опи су ме та фо рич них мо де лей ле жа ть та кі прин -
ци пи: ро зу мін ня ме та фо ри як яви ща мо ви й мис лен ня; син тез ідей се ман тич но го 
і ког ні тив но го мо де лю ван ня ме та фо ри за ції; здій снен ня ме та фо рич но го мо де -
лю ван ня внас лі док ре кон струк ції фраг мен тів на ціо на льної або ін ди ві дуа льної
ме та фо рич ної кар ти ни сві ту на пев но му мов но му ма те ріа лі; про ве ден ня ана лі зу
пред став ни цько го кор пу су ме та фор, зіб ра но го шля хом су ці льної ви бір ки; опис
ме та фо рич ної мо де лі як ви хід ної і но вої по нят тє вих сфер і се ман ти ко-ког ні тив -
но го фор ман та; вста нов лен ня ре гу ляр них і про дук тив них ме та фо рич них мо де -
лей; струк ту ра ція ме та фо рич них мо де лей як та ких, що є склад ни ка ми ме га мо де -
лі й ор га ні зо вую ть суб мо де лі; вияв лен ня ба зо вих ме та фо рич них кон цеп тів.
Зап ро по но ва на ме то ди ка се ман ти ко-ког ні тив но го мо де лю ван ня мо же бу ти ви ко -
рис та на як у кор пус но му дос лід жен ні ме та фо ри ки тек стів, дис кур сів, слов ни ків,
так і при вив чен ні ок ре мих фак тів ме та фо ри за ції, що ро би ть її уні вер са ль ною, а
за леж но від кон крет них зав да нь дос лід жен ня струк ту ра опи су ме та фо рич них мо -
де лей мо же мо дер ні зу ва ти ся. Отже, че рез дос лід жен ня се ман ти ки ме та фо рич них
най ме ну ва нь і по бу до ву ме та фо рич них мо де лей, ре кон стру йо ва них на кон крет -
но му мов но му ма те ріа лі, мож ли ве вста нов лен ня мо де лей ме та фо рич но го мис лен -
ня ок ре мої мов ної осо бис тос ті або ет но су в ці ло му, ха рак тер них для да но го іс то -
рич но го пе ріо ду, а в за га льно му виг ля ді ― за ко но мір нос тей ві доб ра жен ня пев них 
ког ні тив них струк тур знан ня в мов них струк ту рах.

Ju. V. KRAVTSOVA

THE SEMANTIC COGNITIVE MODELLING OF METAPHORIZATION

In the ar ti cle the prin ci pal points of a meth ods of se man tic cog ni tive mod el ling of metaphorization 
de vel oped by the au thor are pre sented. In con nec tion with this known con cepts of met a phor,
metaphorization, met a phor i cal pic ture of the world, met a phor i cal mod el ling, met a phor i cal model are
in ter preted and the in tro duc tion of new con cepts of met a phor i cal megamodel, met a phor i cal
submodel, se man tic cog ni tive for mant is sub stan ti ated.

K e y  w o r d s: met a phor, met a phor i cal model, megamodel and submodel, met a phor i cal conсept.
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